

**அமைச்சர் ரொஷான் ரணசிங்கவின் பதவி பறிப்பு**

விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் ரொஷான் ரணசிங்கவை அவரது அமைச்சுப் பதவிகள், ஏனைய பதவிகளில் இருந்து உடனடியாக அமுலுக்கு வரும் வகையில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, நீக்கியுள்ளார்.

**நான் ஒரு துரோகியா? முரளிதரன்**

இலங்கையின் பிரச்சினையை தமிழக அரசு சரியாக புரிந்துகொள்ள தவறிவிட்டது என்று இந்தியாவின் கோவாவில் நடைபெற்ற சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் முத்தையா முரளிதரன் கூறியுள்ளார்.

அங்கு அவர் மேலும் உரையாற்றுகையில் இலங்கையில் போர் நடைபெற்ற



போது, சில அரசியல்வாதிகள் பிரச்சினையை சரியாக கப்பரிந்துகொள்ளாது என்னை துரோகி என்றும் கூறினார்கள் என முத்தையா முரளிதரன் அங்கு கருத்து தெரிவிக்கையில் கூறிப்பிட்டார்.

முரளியின் வாழ்க்கை வரலாறு தொடர்பாக உருவாக்கப்பட்ட 'ஆ ளெகென்டர்ய் 800 - ஆகைன்சட் ஆல்ஸ் ஓட்ட்சு' என்ற திரைப்படம் சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் திரையிடப்பட்டது.

**போராட்டத்தின் போது மஹிந்தவை கொலை செய்ய முயற்சித்தனர் நாமல்**



அரகலயவின் போது மஹிந்த ராஜபக்ஷவை கொல்ல முயற்சித்தார்கள், தற்போது வரியைக் குறைத்து மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கி பொருளாதாரத்தை வங்குரோத்து செய்ததாகக் கூறி குடியரிமையை இல்லாதொழிக்க முயல்வதாக அப்பாந்தோட்டை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நாமல் ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் குடியரிமை இல்லாதொழிக்கப்பட வேண்டும் என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாசுவின் கையொப்ப சேகரிப்பு பிரசாரம் தொடர்பில் ஊடகங்களுக்கு பதிலளிக்கும் போதே நாமல் ராஜபக்ஷ மேற்கண்டவாறு கூட்டிக்காட்டியுள்ளார். அவர் மேலும் கூறுகையில், "புலிகளைத் தோற்கடித்து யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு வந்த முன்னாள்

ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷவை இராணுவ நீதிமன்றத்திற்கு அழைத்துச் சென்ற பின்னர் விடுதலைப் புலிகளின் அனுதாபிகள், சிவில் உரிமைகளை இல்லாதொழிக்க முயன்றனர். இதுபோலவே எதிர்க்கட்சிகளும் செயற்படுகின்றன. இவை வெறும் பிரபலம் அடைவதற்காக எதிர்க்கட்சிகளின் நாடகங்கள் மட்டுமே" என்றார்.

இதேவேளை, கம்பஹா மாவட்டத்தில் 138 நோயாளர்களும் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 130 நோயாளர்களும் கருத்துறை மாவட்டத்தில் 92 நோயாளர்களும் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர். மேலும் பதிவாகிய தொழுநோயாளிகளில் 14 வயதுக்குட்பட்ட 131 சிறுவர்களும்... (பக் : 02)

**இலங்கையில் இனங்காணப்பட்ட 1,300 தொழுநோயாளிகள்**

தொழுநோய் கட்டுப்பாட்டு பிரிவினரின் தகவலின் அடிப்படையில், இந்த வருடத்தின் கடந்த சில மாதங்களில் கிட்டத்தட்ட 1,300 தொழுநோயாளிகள் கண்டறியப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. ஜனவரி, ஒக்ரோபர் மாதங்களுக்கு இடையில் இலங்கையின் பல்வேறு பகுதிகளில் இருந்து 1,256

நோயாளர்கள் இனங்காணப்பட்டதாக, தொழுநோய் கட்டுப்பாட்டு பிரிவின் பணிப்பாளர் டொக்டர் பிரசாத் ரணவீர தெரிவித்தார். இனங்காணப்பட்ட 1,256 நோயாளர்களில் 256 அதிக எண்ணிக்கையானவர்கள் கொழும்பு மாவட்டத்தில் இனங்காணப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இதேவேளை, கம்பஹா மாவட்டத்தில் 138 நோயாளர்களும் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 130 நோயாளர்களும் கருத்துறை மாவட்டத்தில் 92 நோயாளர்களும் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர். மேலும் பதிவாகிய தொழுநோயாளிகளில் 14 வயதுக்குட்பட்ட 131 சிறுவர்களும்... (பக் : 02)

**மாவீரர் தினத்திற்கு எதிரான மனு நிராகரிப்பு**

யாழ்ப்பாணம், கோப்பாய் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் இடம்பெறும் மாவீரர் தின நிகழ்வுகளை தடை செய்ய உத்தரவிடக்கோரி பொலிஸார் தாக்கல் செய்த மனு யாழ்ப்பாண நீதவான் நீதிமன்றத்தால் நிராகரிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கோப்பாய் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் இடம்பெறும் மாவீரர் தின நிகழ்வுகளை தடை செய்ய உத்தரவிடக்கோரி யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கோப்பாய் பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரிகளினால் கடந்த சனிக்கிழமை யாழ்ப்பாண நீதவான் நீதிமன்றில் மனுத் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம், கோப்பாய் துயிலுமில்லம், நல்லூர் தியாக தீபம் திலீபனின் நினைவிடத்திற்கு முன்பாக அமைக்கப்பட்ட நினைவு மண்டபம் என்பவற்றில் மாவீரர் நாள் நினைவேந்தல் நடைபெறவுள்ள நிலையில் அதற்கு தடை கோரியே மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டது. குறித்த மனு மீதான விசாரணை இன்று (27) யாழ்ப்பாண நீதவான் நீதி மன்றத்தில் இடம்பெற்றது. இதன்போது மாவீரர் தினத்திற்கு தடை கோரிய பொலிஸின்மனுவை யாழ்ப்பாண நீதவான் ஏ.ஏ. ஆனந்தராஜா நிராகரித்தார். "இறந்தவர்களை நினைவுகூருவதை தடை செய்ய முடியாது, ஆனால் தடை செய்யப்பட்ட அமைப்பை மற்றும் அவர்களை அடையாளப்படுத்தும் கொடி உள்ளிட்ட எதையும் பயன்படுத்த முடியாது" என உத்தரவிட்டார்.



## இலங்கையில் இனம்காணப்பட்ட.....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி...)

அடங்குவதாக விசேட வைத்திய நிபுணர் டொக்டர் பிரசாத் ரணவீர தெரிவித்தார்.

குறித்த சிறுவர்களில் பெரும்பாலானோர் கொழும்பு மாவட்டத்தில் இருந்து பதிவாகியுள்ளதோடு, அவர்களின் எண்ணிக்கை 39 ஆகும்.

## மரக்கறி விலை உயர்கிறது

டிசம்பர் மாதத்திற்குள் நாட்டில் மரக்கறிகளின் விலை ஐம்பது வீதத்தால் அதிகரிக்க வாய்ப்புள்ளதாக நுவரெலியா பொருளாதார மத்திய நிலையத்தின் தலைவர் அருணசாந்த ஹெட்டியாராச்சி தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய விலைகளுடன் ஒப்பிடுகையில், இவ்வாறு எதிர்வரும் மாதம் ஐம்பது வீதத்தால் மரக்கறிகளின் விலை அதி

கரிக்கக்கூடும் என அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். காலநிலை மாற்றம் காரணமாக மரக்கறிகளின் விலை வேகமாக அதிகரித்து வருகின்றது அடுத்த வருடம் மார்க் அல்லது ஏப்ரல் மாதங்களில் மரக்கறி விலைகள் வழமைக்குத் திரும்புவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளன என குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## வல்வெட்டித்துறை கடற்கரையில் நினைவேந்தல்

வல்வெட்டித்துறை ரேவடி கடற்கரையில் கடற்புலி மாவீரர்களுக்கான நினைவேந்தல்

உறுப்பினர் எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம், வல்வெட்டித்துறை நகரசபை உறுப்பினர் க.சதீஸ் உள்ளிட்டோர்



இன்று இடம்பெற்றது. பண்டிதரின் தாயார், முன்னாள் பாராளுமன்ற

கலந்துகொண்டு சுடரேற்றி அகவணக்கம் செலுத்தி, அஞ்சலி செலுத்தினர்.

## திலீபனின் நினைவிடத்தில் உணர்வுபூர்வ அஞ்சலி

யாழ்ப்பாணத்தில் அமைந்துள்ள தியாக தீபம் திலீபனின் நினைவிடத்தில் அருகில் மலர் தூவி, சுடரேற்றி உணர்வுபூர்வமாக

அஞ்சலிக்கப்பட்டது. முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர், சிவாஜிலிங்கம் உள்ளிட்டவர்கள் அஞ்சலி செலுத்தியுள்ளனர்.



## 10 பில்லியன் ரூபா மதிப்புள்ள ஃபைசர் தடுப்பூசிகள் அழிக்கப்பட்டன

2022 ஆம் ஆண்டு காலாவதியான ஏழு பில்லியனுக்கும் அதிகமான ஃபைசர் தடுப்பூசிகள் பயன்படுத்தப்படாமல் அழிக்கப்பட்டன. இதன் பெறுமதி 10,736 பில்லியன் ரூபா என அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தத் தடுப்பூசிகள் உலக வங்கி கடனின் கீழ் வாங்கப்பட்டன.

2022 ஆம் ஆண்டுக்கான ஆடிட்டர் ஜெனரலின்

அறிக்கையின்படி, 2022 இல் தரக் குறைபாடுகள் காரணமாக 349 பில்லியன் ரூபா பெறுமதியான எம் மருந்துகள், சத்திர சிகிச்சை மற்றும் ஆய்வகப் பொருட்கள் பாவனையில் இருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், 2022 ஆம் ஆண்டில் 32 பில்லியன் ரூபாய் மதிப்புள்ள மருந்துகளின் மற்றொரு பங்கு நிபந்தனையின் தோல்வி காரணமாக இடைநிறுத்தப்பட்டது.

## வல்லம்பிட்டியில் போதைப்பொருள் ஆயுதங்களுடன் 43 பேர் கைது

பொலிஸ், பொலிஸ் விசேட அதிரடிப்படை, இராணுவம் இணைந்து நேற்று அதிகாலை வல்லம்பிட்டிய சிங்கபுரவில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கூட்டு நடவடிக்கையின் விளைவாக நான்கு பெண்கள் உட்பட குறைந்தது 43 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இந்தச் சுற்றிவளைப்பில் ஏராளமான போதைப் பொருட்களும் ஆயுதங்களும் கைப்பற்றப்பட்டன.

போதைப்பொருள் மற்றும் ஆயுதங்களை வைத்தி

ருந்த போதே அவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

138 பொலிஸ் அதிகாரிகள், 200 இராணுவ வீரர்கள் கூட்டாக சோதனையில் பங்குபற்றினர். வல்லம்பிட்டியில் 61 வீடுகள் சோதனை செய்யப்பட்டன. இந்தச் சோதனையில் ஹெராயின், கிரிஸ்டல் மெத்தாம்பெட்டமைன், சட்டவிரோத மது, வார்கள் மற்றும் பிற ஆயுதங்கள் உட்பட பல்வேறு போதைப் பொருட்கள் மற்றும் 12 மொபைல் போன்

கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டன. மேல்மாகாண சிரேஷ்ட பிரதிப் பொலிஸ் மா அதிபர் தேசபந்து தென்னகோன், மேல்மாகாண பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் கயங்க மாரப்பன மற்றும் மேல்மாகாண தெற்கு மாவட்ட குற்றத்தடுப்பு பிரிவின் பொலிஸ் அத்தியட்சகர் லலித் அபேசேகர ஆகியோரின் பணிப்புரையின் பேரில் இந்தச் சுற்றிவளைப்பு இடம்பெற்றதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

## பிணையில் விடுதலையானவர் சடலமாக மீட்பு

கிளிநொச்சி பொது வைத்தியசாலைக்கு முன்பாக உள்ள புகையிரத பாதைக்கு அருகில் நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவு (26) கிளிநொச்சி செல்வா நகர் கிராமத்தைச் சேர்ந்த 22 வயதுடைய ஜோன் பிரகாஸ் என்பவர் சடல

மாக மீட்கப்பட்டார். கிளிநொச்சி பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட விநாயகபுரம் பகுதியில் கடந்த 31.12.2022 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் கொலை சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்டவர் என சந்தேகத்தில் கைது செய்யப்பட்ட

இவர் கடந்தமாதம் பிணையில் விடுதலை செய்யப்பட்டார். சடலத்தை கிளிநொச்சி மாவட்ட நீதிமன்ற நீதவான் பார்வையிட்ட பின்னர் பிரேதனபரிசோதனைக்காக வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளது.

## யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகத்தில் மாவீரர் தின வளைவு

யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகத்தில் மாவீரர் நாள் நினைவேந்தலை முன்னிட்டு தற்காலிகமான வளைவொன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த 2004 ஆம் ஆண்டுக்குப் பிறகு இந்த வளைவு அமைக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.



# சியரா லியோனில் ஊரடங்கு உத்தரவு



சியரா லியோனின் தலை நகரில் ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆயுத மோதல்கள் நடந்தது. இராணுவ ஆயுதக் கிடங்கு மீது தாக்குதல் நடைபெற்றதால் உடனடியாக நாடு தழுவிய ஊரடங்குச் சட்டத்தை அது விதித்தது. ஆயுதக் களஞ்சியமும் பல தூதரகங்களும் அமைந்துள்ள ஓப்ரீடவுனின் வில்

பர்ஃபோர்ஸ் மாவட்டத்தில் துப்பாக்கிச் சூடு மற்றும் வெடிச்சத்தம் கேட்டதாக சாட்சிகள் தெரிவித்தனர். மத்திய சிறையிலிருந்து ஏராளமான கைதிகள் தப்பியோடியதாக சமூக வலை தளங்களில் வெளியான வீடியோ காட்சிகள் தெரிவிக்கின்றன.

# மூன்றாவது குழுவை ஹமாஸ் விடுதலை செய்தது

போர்நிறுத்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் 14 இஸ்ரேலியர்கள் உட்பட மேலும் 17 பிணைக் கைதிகளைக் ஹமாஸ் போராளிகள் ஞாயிற்றுக்கிழமை விடுவித்தது.

செஞ்சிலுவைச் சங்கப் பிரதிநிதிகள் பணயக்கைதிகளை காஸாவிலிருந்து ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகுதியில் மாற்றினர். சிலர் நேரடியாக இஸ்ரேலிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர், மற்றவர்கள் எகிப்து வழியாக வெளியேறினர்.



பணயக்கைதிகளில் ஒருவர் விமானம் மூலம் நேரடியாக இஸ்ரேலிய மருத்

துவமனைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டதாக இராணுவம் தெரிவித்துள்ளது.

# இந்தியர்களுக்கும் சீனர்களுக்கும் இலவச விஸா

டிசம்பர் 1 ஆம் திகதி முதல் இந்தியர்களுக்கும்

சீனர்களுக்கு, அதிகப்பட்சமாக 30 நாட்கள் மலேசியாவில் தங்கும் வகையில், அந்நாடு இலவச விஸாவை வழங்குவதாக அறிவித்துள்ளது. மக்கள் நீதிக்கட்சி மாநாட்டில் பேசிய அந்நாட்டின் பிரதமர் அவர் இப்ராஹிம், இந்த அறி

விப்பை வெளியிட்டார். இருப்பினும், எவ்வளவு நாட்கள் இந்த நடைமுறை தொடரும் என்பதை அவர் குறிப்பிடவில்லை. மேலும் அவர், இந்த அறிவிப்பு பாதுகாப்பு தணிக்கைக்கு உட்பட்டது என்றும் தெரிவித்தார்.

# ரஷ்ய-இஸ்ரேலியரான ரோனி கிரிவோய் விடுவிக்கப்பட்டார்

ஹமாஸால் கடத்தப்பட்டபோது ஒலி தொழில் நுட்ப வல்லுநர் சூப்பர்



நோவா டெசர்ட் ரேவில்

பணிபுரிந்த உபயம் ரோனி கிரிவோய், (25) 13 இஸ்ரேலியர்களுடன் விடுதலை செய்யப்பட்டார். இஸ்ரேல்-ஹமாஸ் ஒப்பந்தத்தின் ஒரு பகுதியாக அவர் விடுவிக்கப்படவில்லை. புட்டினுக்கு ஒப்புதலளித்த படி ரோனி கிரிவோய், விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

# ஏடன் வளைகுடாவில் கப்பல் கடத்தல்

இஸ்ரேலுடன் இணைக்கப்பட்ட கப்பல் ஒன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை ஏடன் வளைகுடாவில் கடத்தப்பட்டது. எந்தவொரு குழுவும் உடனடியாக பொறுப்



பேற்கவில்லை என்றாலும் சம்பந்திய நாட்களில் குறைந்தது இரண்டு கடல் சார் தாக்குதல்கள் இஸ்ரேல்-ஹமாஸ் போருடன் தொடர்புடையதாக இருந்ததால் இது வருகிறது. அமெரிக்க பாதுகாப்பு அதிகாரி ஒருவர், கப்பல் கடத்தப்பட்டது உறுதிப்படுத்தினார். சோடியாக இத்தாக்குதலை "ஒரு சந்தேகத்திற்குரிய திருட்டு சம்பவம்" என்று அழைத்தது. "எங்கள் 22 பணியாளர்களின் பாதுகாப்பே எங்கள் முன்னுரிமை" என்று சோடியாக ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது. "துருக்கி தலைமையிலான கப்பலில் ரஷ்ய, வியட்நாம், பல்சீரிய, இந்திய, ஜார்ஜியன் மற்றும் பிலிப்பைன்ஸ் நாட்டினரைக் கொண்ட ஒரு பன்னாட்டுக் குழு உள்ளது. அந்தக் கப்பல் பாஸ்பாரிக் அமிலத்தின் முழு சரக்குகளையும் ஏற்றிச் செல்கிறது.

# இஸ்ரேலுக்குச் செல்கிறார் எலான் மஸ்க்

டெஸ்லா, ஸ்பேஸ்க்ஸ் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி எலான் மஸ்க் திங்கட் கிழமை இஸ்ரேலுக்குச் சென்று இஸ்ரேல் ஜனாதிபதி ஐசக் ஹெர்சாக்கைச் சந்தித்து, "ஹமாஸ் பிடியில் உள்ள பணயக்கைதிகளின் குடும்பங்களின் பிரதிநிதிகளுடன்" ஞாயிற்றுக்

கிழமை ஜனாதிபதி அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது. ஓக்ரோபர் 7 முதல் காஸா பகுதியில் முக்கியமாக நடந்து வரும் இஸ்ரேல்-ஹமாஸ் மோதலில் நான்கு நாள் போர்நிறுத்த காலத்தில் மஸ்கின் விஜயம் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது.

# கிரேக்க கடலில் கப்பல் மூழ்கியது

ஏஜியன் கடல் தீவான லெஸ்வோஸ் பகுதியில் கப்பல் மூழ்கியதில் சரக்குக்கப்பலில் இருந்த 13 பணியாளர்களைக் காணவில்லை. ஒரு மாலுமி ஹெலிகாப்டர் மூலம் மீட்கப்பட்டு உள்ளூர் மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டதாக கிறிஸ் அறிவித்துள்ளது.

ஞாயிற்றுக்கிழமை அதிகாலை, சரக்குக் கப்பலின் கப்பன் அதிகாரிகளுக்கு இயந்திரக் கோளாறு குறித்து புகார் செய்தார். சுமார் 8:20 மணியளவில் (0620 GMT), கப்பல் மூழ்கியது, ரேடாரில் இருந்து மறைவதற்கு முன்பு அருகிலுள்ள கப்பல்களுக்கு அவ

சர அழைப்புகளை அனுப்பியது என்று உள்ளூர் ஊடகமான கிரேக்க நிருபர் தெரி



வித்துள்ளது. பலத்த காற்று வீசிய போது இயந்திரக் கோளாறு காரணமாக கப்பல் விபத்து ஏற்பட்டது என்று அறிக்கை கூறுகிறது.

கொமரோஸ் தீவுகளின் கொடியுடன் பறந்த சரக்குக் கப்பல் லெபனான் நிறுவனத்தால் இயக்கப்படுகிறது. 14 பணியாளர்கள் எகிப்து, சிரியா மற்றும் இந்தியாவைச் சேர்ந்தவர்கள் என்று நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

இந்தக் கப்பல் எகிப்தில் இருந்து துருக்கியின் இஸ்தான்புல் நகருக்கு உப்பு ஏற்றிச் சென்றது.



"சகலாது அணுகாது தீக்காய்வார் போலக்  
கூகல்வேந்தர்ச் சேர்ந்தொழுக வார்"  
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி  
புத்தூத்துறை வீதி, ஏறலவியடி,  
ஏளா.பெ.: 021 226 07 05  
www.theempunal.com  
theempunaldaily@gmail.com



**திம்புனல்**  
THE EMPUNAL

## மருந்து இறக்குமதி நிறுத்தத்தால் கடுமையான தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம்

சுகாதார அமைச்சின் கொள்வனவு நடவடிக்கைகளில் ஏற்பட்டுள்ள தாமதம் காரணமாக அடுத்த இரண்டு மாதங்களுக்கு மருந்து மற்றும் ஏனைய மருந்து உபகரணங்களை இறக்குமதி செய்ய முடியாத நிலையில் உள்ளதாக அரசு மருந்துக் கூட்டுத் தாயகம் தெரிவித்தது. சர்ச்சைக்குரிய இம்யூனோகுளோபுலின் மோசடி வெளியானதைத் தொடர்ந்து முந்தைய கொள்முதல் நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

சர்ச்சைக்குரிய மருந்து டெண்டரைக் கையாண்ட அதே டெண்டர் குழுவால் கிட்டத்தட்ட 180 பொருட்களுக்கான டெண்டர்கள் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது, இது கொள்முதல் செயல்முறையின் வெளிப்படைத்தன்மை குறித்த கவலைகளை எழுப்புகிறது. கூறப்படும் தாமதங்கள் உள்ளூர் சந்தையில் கடுமையான பற்றாக்குறையை ஏற்படுத்தும் என்ற எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சாத்தியமான பற்றாக்குறையைத் தனிக்கும் வகையில், இந்தியக் கடன் வரி வழியாக அடையாளம் காணப்பட்ட அத்தியாவசியப் பொருட்களை அடுத்த இரண்டு மாதங்களுக்குள் இறக்குமதி செய்ய இந்திய அரசாங்கத்துடன் இணைந்த ஒரு பெரிய மருந்து நிறுவனத்துடன் அமைச்சகம் விவாதித்து வருவதாக பெயர் குறிப்பிட விரும்பாத அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

அடுத்த இரண்டு மாதங்களுக்கு மருந்துகளை இறக்குமதி செய்யும் நிலை இல்லை எனத் தெரிய வருகிறது.

சுகாதார வல்லுநர்கள் சங்கத்தின் தலைவர் ரவி குமுதேஷ், தேசிய மருந்துகள் ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தில் சமீபத்திய அதிகாரப் போட்டி மற்றும் இம்யூனோகுளோபுலின் மோசடியின் வெளிப்பாடு ஆகியவை கடுமையான கொள்முதல் தாமதத்தை ஏற்படுத்தியதாகக் கூறினார்.

சில அதிகாரிகள் அச்சத்தின் காரணமாக அனுமதி வழங்க வில்லை என்றும் மற்றவர்கள் அதை ஒரு எச்சரிக்கை வடிவமாகவே பார்க்கிறார்கள் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார். வரவிருக்கும் பற்றாக்குறையைக் குறைக்க, சிக்கலைத் தீர்க்க வேண்டிய அவசரத்தை குமுதேஷ் எடுத்துரைத்தார்.

20 சிசி மற்றும் 10 சிசி சிரிஞ்ச்கள் பற்றாக்குறையாக இருப்பதாகவும் மருத்துவமனைகள் அனைத்து தேவைகளுக்கும் 5 சிசி சிரிஞ்ச்களைப் பயன்படுத்துவதை நாடுவதாகவும் அவர் மருத்துவ சிரிஞ்ச்களின் கடுமையான பற்றாக்குறையை சுட்டிக்காட்டினார். இந்த 5 சிசி சிரிஞ்ச்களின் இருப்பு ஒரு மாதத்திற்கு மட்டுமே இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சுகாதார அமைச்சின் தவறான முகாமைத்துவம் காரணமாக பல மருந்துகள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்கள் இன்னும் பற்றாக்குறையாக இருப்பதாக GMXM பேச்சாளர் டொக்டர் சமில் விசேசேகர தெரிவித்ததுடன், அரசாங்கம் உடனடி தீர்வைக் காண வேண்டியதன் அவசியத்தையும் வலியுறுத்தினார்.

சர்ச்சைக்குரிய வகையில் தரமற்ற இம்யூனோகுளோபுலின் தடுப்பூசிகளை இறக்குமதி செய்தமை தொடர்பில் சுகாதார அமைச்சின் மருத்துவ விநியோகப் பிரிவின் பணிப்பாளர் வைத்தியர் கபில விக்கிரமநாயக்க உள்ளிட்ட நால்வர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

வைத்தியர் கபில விக்கிரமநாயக்க மற்றும் ஏனைய மூவரும் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினரால் இன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஒக்ரோயர் மாதம் மாளிகாகந்த நீதவான் நீதிமன்றம், தரமற்ற தடுப்பூசிகளை இறக்குமதி செய்த மருந்து நிறுவன உரிமையாளரையும் சுகாதாரத் துறையின் மேலும் இரண்டு அரசு உயர் அதிகாரிகளையும் கைது செய்யுமாறு உத்தரவிட்டதை அடுத்து இந்தக் கைது இடம்பெற்றுள்ளது.

சுகாதார அமைச்சின் வழங்கல் பணிப்பாளர் வைத்தியர் கபில விக்கிரமநாயக்க மற்றும் தேசிய மருந்துகள் ஒழுங்குமுறை ஆணையத்தின் பிரதம நிறைவேற்று அதிகாரி வைத்தியர் விஜித் குணசேகர ஆகியோர் தரமற்ற மருந்து நிறுவன உரிமையாளருக்கு உதவிய இரண்டு சிரேஷ்ட சுகாதாரத் துறை அதிகாரிகள் என அடையாளம் காணப்பட்டனர்.

இரண்டு சிரேஷ்ட அரசு அதிகாரிகளின் உதவியுடன் போலியான ஆவணங்களை உருவாக்கி 22,500 தரமற்ற இம்யூனோகுளோபுலின் தடுப்பூசி குப்பிகளை அந்த மருந்து நிறுவனம் இறக்குமதி செய்ததாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நிலையில் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினர் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

தரமற்ற மருந்தை இறக்குமதி செய்ததன் மூலம் 130 மில்லியன் ரூபா நிதி மோசடி நடந்துள்ளமை விசாரணையில் தெரிய வந்துள்ளது.

## பொலிஸாரின் கோரிக்கையை வடக்கு கிழக்கு நீதிமன்றங்கள் நிராகரித்துள்ளன

வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில், போரில் உயிரிழந்தவர்களை நினைவுகூரும் வகையில், தமிழ்ச் சமூகத்தினால் நடைபெறவுள்ள நினைவேந்தல் நிகழ்வுகளுக்குத் தடை விதிக்குமாறு கோரிய பொலிஸ் கோரிக்கைகளை பல நீதிமன்றங்கள் நிராகரித்துள்ளன. கிளிநொச்சிப் பிரிவு பொலிஸ் நிலையங்களினால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ஏழு விண்ணப்பங்கள் வெள்ளிக்கிழமை நீதவான் நீதிமன்றில் விசாரணைக்கு வந்தபோது, மக்கள் இழந்த தமது உறவுகளை நினைவுகூரும் உரிமையை அங்கீகரித்து தெளிவில்லாத அவசர அவசரமான பொது இடையூறு விதிகளின் கீழ் உத்தரவு வழங்க நீதிமன்றம் மறுத்துவிட்டது.

குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டம் பிரிவு 106 (1) இன் கீழ், தடை செய்யப்பட்ட பயங்கரவாத அமைப்பான தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளை (LTTE) சேர்ந்த பயங்கரவாதிகளை நினைவுகூரும் வகையில் இந்த நிகழ்வுகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் கூறி, காவல்துறை மாஜிஸ்திரேட்டிடம் முற்கூட்டியே தடை உத்தரவு கோரியது. நாடு அனுமதித்தால், சமூகங்களுக்கு இடையே பகையை ஏற்படுத்தி, அப்பகுதியில் இயல்பு நிலை குலைந்து விடும் என, பொலிஸார் வாதிட்டனர்.

போரின் போது உயிரிழந்தவர்களை நினைவுகூரும் ஏற்பாடுகள் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்று வருகின்றன. கடந்த பதினென்று வருடங்களாக வருடாந்தம் இவ்வாறான நிகழ்வுகள் நடத்தப்பட்டு வரும் நிலையில், இந்த நிகழ்வுகளை தடுக்க பொலிஸாரின் முயற்சிகள் மோசமானவை என கிளிநொச்சி நீதிவான் நீதிமன்றில் வழக்குகளில் ஆஜராகியிருந்த யாழ்ப்பாண மாவட்ட தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஏ. சுமந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

அரசியலமைப்பின் பிரிவு 14, பிரிவுகள் (ஏ), (பி) மற்றும் (சி) ஆகியவற்றின் கீழ், சங்கம் மற்றும் மத சுதந்திரம் ஆகியவை குடிமக்களின் அடிப்படை உரிமைகள் என்று அவர் நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்தார். இந்த சடங்குகள் அவர்களின் மத நம்பிக்கைகளுக்கு ஏற்ப இறந்த ஆத்மாக்களுக்கு ஆறுதலளிக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன, மேலும் அந்த அடிப்படை உரிமையை குறைக்க முடியாது, என்றார்.

தற்காலிக கொட்டகைகள் இடிந்து விழும் பட்சத்தில் மக்களுக்கு ஆபத்தை விளைவிக்கக் கூடும் என பொலிஸார் நீதிமன்றில் தெரிவித்த போது, இன்னும் சில கொட்டகைகள் அமைக்கப்படாமல் உள்ளதை பொலிஸார் ஒப்புக் கொண்டதால் அது தொடர்பான தொழில் நுட்ப அறிக்கையை சமர்ப்பிக்குமாறு பொலிஸாருக்கு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.

அதேபோன்று யாழ்ப்பாணம், மல்லாகம், பருத்தித்துறை, கொக்கட்டிச் சோலை, வவுணதீவு ஆகிய மாவட்டங்களில் நினைவேந்தல் நிகழ்வுகளுக்கு தடை விதிக்குமாறு பொலிஸாரின் கோரிக்கைகளை நீதவான் நீதிமன்றங்கள் நிராகரித்துள்ளன. எவ்வாறாயினும், திருகோணமலையில் உள்ள சம்பூரில், நீதவான் நீதிமன்றம் தடை உத்தரவு பிறப்பித்தது, ஆனால் திங்கட்கிழமை தனது முடிவை மறுபரிசீலனை செய்யுமாறு நீதிமன்றத்தை வலியுறுத்துவதற்கான பிரேரணையை முன்வைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

“மாவீரர் தினம்” என்று அழைக்கப்படும் வருடாந்திர தியாகிகள் தினம், நவம்பர் 27 அன்று ஒரு முக்கிய பொது நிகழ்வாக அதன் அர்ப்பணிக்கப்பட்ட கல்லறைகளில் இறந்த போராளிகளை நினைவுகூரும் வகையில் புலிகளால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.

போர் முடிவடைந்ததைத் தொடர்ந்து, இது போன்ற பல கல்லறைகள் அழிக்கப்பட்டன அல்லது புதிய கட்டடங்கள் பாதுகாப்பு அதிகாரிகளால் அமைக்கப்பட்டன. தற்போது, குடும்ப உறுப்பினர்கள், உறவினர்கள் மற்றும் போரின் போது தங்கள் அன்புக்குரியவர்களை இழந்தவர்கள் அந்தக் கல்லறைகளுக்கு அருகில் தங்கள் போரில் இறந்தவர்களை நினைவுகூரும் நாளைக் குறிக்கின்றனர்.

இதற்கிடையில், சட்டங்களுக்கு எதிராக ஏதேனும் மீறல்கள் அல்லது பயங்கரவாதிகளை நினைவுகூராதல் போன்ற சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் இருந்தால் காவல்துறை சட்டத்தின் படி நிலைமையை சமாளிக்கும் என்று மூத்த DIG (வடக்கு) KPM குணரத்ன தெரிவித்தார்.

இதற்கிடையில், பொதுச் சட்டம் மற்றும் குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டத்தின் கீழ் நடவடிக்கை எடுப்பதாக பொலிஸ் மா அதிபர் (IGP) மற்றும் பயங்கரவாத விசாரணைப் பிரிவின் (TID) பணிப்பாளர் இந்த வாரம் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்திற்கு (CA) உறுதியளித்தனர். எல்.ரீ.ரீ.ஈயை நினைவுகூரும் எந்தவொரு முயற்சியும், பொலிஸ் மா அதிபர் தரப்பில் ஆஜரான அரசு சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி ஷமிந்திர விக்கிரம இந்த உறுதிமொழியை வழங்கினார்.

எல்.ரீ.ரீ.ஈ மற்றும் அதன் மறைந்த தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனை நினைவுகூரும் எந்தவொரு நிகழ்விற்கும் எதிராக சட்டத்தை அமுல்படுத்த உத்தரவிடுமாறு கோரி ஓய்வுபெற்ற இராணுவ புலனாய்வு அதிகாரி ஆனந்த ஜயமான்னவினால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ரிட் மனுவை CA விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொண்டபோது பொலிஸ் மா அதிபர் மற்றும் TID பணிப்பாளர் இந்த உறுதிமொழியை வழங்கினர்.



## புதுக்குடியிருப்பில் கதவடைப்பு



மாவீரர் தினத்தை முன்னிட்டு மாவீரர்களை கௌரவிக்கும் முகமாக வழமை போன்று இன்றும் (27) புதுக்குடியிருப்பு வர்த்தக சங்கத்தினர் முழுமையான கதவடைப்பை மேற்கொள்ளவுள்ளதாக புதுக்குடியிருப்பு வர்த்தக சங்கத் தலைவர் த.நவநீதன் தெரிவித்தார்.

இன்றைய தினம் (27) மருந்தகங்கள் தவிர அனைத்துக் கடைகளும் பூட்டப்பட்டிருக்கும் என்பதை பொதுமக்களுக்கு அறியத்தருவதோடு நடைபெறவிருக்கும் மாவீரர்களுக்கான அஞ்சலி நிகழ்வுகளிலும் அனைவரும் கலந்து கொள்ளுமாறும் புதுக்குடியிருப்பு வர்த்தக சங்கத்தினர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

## மலேசியாவுக்கு குழந்தை கடத்தல் அவசர விசாரணை ஆரம்பம்

இலங்கையில் இருந்து மலேசியாவுடாக பிறநாடுகளுக்கு சிறுவர்கள் கடத்தப்படுவது தொடர்பில் குடிவரவுத் திணைக்களம் மற்றும் சிறுவர் பாதுகாப்பு அதிகார சபையினர் அவசர விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். இது தொடர்பான அறிவுறுத்தல்கள் இன்று (27) காலை நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்டதாக சிறுவர் மற்றும் மகளிர் விவகார இராஜாங்க அமைச்சர் கீதா குமார சிங்க பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

மலேசியாவுடாக வெளிநாடுகளுக்கு குழந்தைகளை கடத்தியதில் இடைத்தரகர்களுக்கு குழந்தைகளின் பெற்றோர்களுக்கு 75 லட்சம் ரூபாயை வழங்கியதாக நீண்டகால விசாரணையின் பின்னர் இத்தகவல் வெளியாகியுள்ளதாக குடிவரவு குடியகல்வு திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

## குடு சலிந்துவின் போதைப்பொருள் பணம் சிக்கியது

போதைப்பொருள் கடத்தல் மூலம் ஈட்டிய 5 கோடி ரூபாவுக்கும் அதிகமான பணத்துடன் சந்தேக நபர் ஒருவரையும் பிரதான போதைப்பொருள் வியாபாரி ஒருவரின் தாயையும் பண்டாரகம அலுபோ முல்ல பகுதியில் பொலிஸ் போதைப்பொருள் ஒழிப்புப் பிரிவினர் கைது செய்துள்ளனர். குடு சலிந்துவின் பண முகாமையாளர் என கருதப்படும் "லோகு முதலாலி" என அழைக்கப்படும் பிரதீப் நிஷாந்த என்ற சந்தேக நபரே கைது செய்யப்பட்டவராவார்.

பண்டாரகம பிரதேசத்தில் உள்ள தனியார் வங்கிக் கணக்கில் வழமைக்கு மாறாக பணம் வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளதையும் ஏ.டி.எம் இயந்திரங்களிலிருந்து அந்தப் பணம் விரைவாக எடுக்கப்படுவதை அவதானித்த விசாரணை அதிகாரிகளால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட

விசாரணைக்கு அமைய 34 வயதான சந்தேக நபர் மற்றும் பிரதான கடத்தல் காரரின் 67 வயதான தாயாரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

சந்தேகநபர்களிடம் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணையில் தெரியவந்த தகவலின்படி, பொலிஸாரினால் கைப்பற்றப்பட்ட 5 கோடி ரூபாவிற்கும் அதிகமான பணத்தில் 3 கோடி ரூபாயானது, கட்டுமானத்தில் உள்ள வீட்டின் நீர் இறைக்கும் இயந்திரத்திற்கு அடியில் கொங்கிரீட் போட்டு சீல் வைக்கப்பட்டிருந்த இரகசிய அறையில் இருந்துள்ளது.



## மின் கட்டணம் செலுத்தாத பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள்

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் உத்தியோக பூர்வ இல்லங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள மின் இணைப்புகளுக்காக செலுத்தப்படவேண்டிய 16 மில்லியன் ரூபாய் மின் கட்டணம் நிலுவையில் உள்ளதாக கணக்காய்வாளர் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

இதன்படி, 2022 ஆம் ஆண்டில் 74 மின் இணைப்புகளுக்கான மின் கட்டணம் செலுத்தப்படவில்லையென அந்த திணைக்களத்தினால் அண்மையில் வெளியிடப்பட்ட அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

74 மின் இணைப்புகளில் 29 இணைப்புகளுக்காக 6 வருடங்களில் மின் கட்டணமாக பெற வேண்டிய 5 மில்லியன் ரூபாய் பணம் நிலுவையில் உள்ளதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, முறையான அனுமதியின்றி மின்சார சபை ஊழியர்களுக்கு 2022ஆம் ஆண்டுக்கான கொடுப்பனவுகள், ஊக்குவிப்புகள் மற்றும் தற்காலிக கொடுப்பனவுகளுக்காக 418 மில்லியன் ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளதாக கணக்காய்வாளர் நாயகம் திணைக்களத்தின் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

## சிறுவர் இல்லத்தில் 20 சிறுமிகள் பாலியல் துஷ்பிரயோகம்

சிறுவர் இல்லமொன்றின் காவலாளியின் கணவனால், அந்த இல்லத்தில் இருக்கும் 20 சிறிய பெண்கள் பாலியல் துஷ்பிரயோகத்துக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என இராஜாங்க அமைச்சர் கீதா குமார சிங்க, பாராளுமன்றத்தில் இன்று (27) தெரிவித்தார். குற்றவாளி மீது கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார். அந்த காப்பகத்தில், கடந்த சில நாட்களுக்குள் மேலும் நான்கு சிறுமிகள் கர்ப்பமடைந்துள்ளனர் என்றும் தகவல் பதிவாகியுள்ளது, கடந்த மாதத்தில் துஷ்பிரயோகத்துக்கு உட்படுத்தப்பட்ட சிறுமிகளின் மொத்த எண்ணிக்கை 26 ஆக உயர்ந்துள்ளது என்றார்.

காத்தான்குடி பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமை புரியும் வவுனியாவைச் சேர்ந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 25 கிராம் ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் காத்தான்குடியில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக மட்டக்களப்பு மாவட்ட குற்ற விசாரணை பிரிவு பொறுப்பதிகாரி தெரிவித்தார்.

## ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் கைது

காத்தான்குடி பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமை புரியும் வவுனியாவைச் சேர்ந்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 25 கிராம் ஐஸ் போதைப்பொருளுடன் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் காத்தான்குடியில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக மட்டக்களப்பு மாவட்ட குற்ற விசாரணை பிரிவு பொறுப்பதிகாரி தெரிவித்தார்.

இரகசியத் தகவலொன்றையடுத்து புதிய காத்தான்குடி கர்பலா பகுதிகளில் வைத்தே ஐஸ் போதை பொருளுடன் இவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. கைப்பற்றப்பட்ட போதைப்பொருளுடன் கைது செய்யப்பட்ட சந்தேக நபரும் காத்தான்குடி பொலிஸ் நிலையத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்பட உள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

## 3 வருடங்களில் 2,367 பிள்ளைகள் சட்டவிரோதமாக அனுமதி ஜோஸப் ஸ்டாலின்

கணக்காய்வாளர் திணைக்களத்தினால் ஒக்ரோபர் மாதம் வெளியிடப்பட்ட அறிக்கையின்படி, கடந்த 3 வருடங்களில் 2,367 பிள்ளைகள் பிரபல பாடசாலைகளில் சட்டத்துக்கு அப்பாற்பட்ட முறையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளமை தெரியவந்துள்ளதாக இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் ஜோஸப் ஸ்டாலின் கொழும்பில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் தெரிவித்தார்.

2020 ஜனவரி 1 முதல் 2022 மே 31 வரையிலான காலப்பகுதியில் கணக்காய்வாளர் நாயகம் திணைக்களத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேட அறிக்கையின் மூலம் சட்ட வரையறைக்கு அப்பாற்பட்ட வகையில் பிள்ளைகளை அனுமதிப்பதற்காக 3,308 கடிதங்களை கல்விச் செயலாளர் வழங்கியுள்ளதாக தெரியவந்துள்ளது என்றார்.



அவற்றில் 72 சதவீத கடிதங்கள் அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், ஜனாதிபதி செயலகம், பிரதமர் அலுவலகம் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளின் கோரிக்கைக்கு அமையவே வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் ஸ்டாலின் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



திருவனந்தபுரத்தில் நடைபெற்ற அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான இரண்டாவது ரி20 போட்டியில் இந்தியா 44 ஓட்டங்களால் வெற்றி பெற்றது. முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய இந்தியா 20 ஓவர்களில் நான்கு விக்கெட்டுகளை இழந்து 235 ஓட்டங்கள் எடுத்தது அவுஸ்திரேலியா சகல விக்கெட்டுகளையும் இழந்து 191 ஓட்டங்கள் எடுத்தது.

நாணயச் சுழற்சியில் வெற்றி பெற்ற அவுஸ்திரேலிய, அணியின் கப்டன் மேத்யூ வேட் முதலில் தங்களது அணி பந்து வீசும் என்று அறிவித்தார். முதலில் களமிறங்கிய இந்திய அணி வீரர்கள் அதிரடியாக ஓட்டங்களைச் சேர்த்தனர்.

துவக்க வீரர்களான ருதுராஜ் கெய்க்வாட், ஜெய்ஸ்வால் ஆகியோரது சிறப்பான பார்ட்னர்ஷிப் காரணமாக இந்திய அணி அவுஸ்திரேலிய

# அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிராக சாதனை படைத்தது இந்திய இளம்படை

அணிக்கு எதிராக 7 ஆண்டுகால சாதனையை முறியடித்து அசத்தியுள்ளது. அதிரடியாக விளையாடிய ஜெய்ஸ்வால் 25 பந்துகளில் 53 ஓட்டங்கள் எடுத்திருந்த நிலையில் ஆட்டம் இழந்தார். ஆறு ஓவர்களின் முடிவில் இந்திய அணி ஒரு விக்கெட்டை மட்டும் இழந்து 77 ஓட்டங்கள் குவித்து அசத்தியது. அவுஸ்திரேலிய அணிக்கு எதிராக ரி20 கிரிக்கெட்டில் பவர் பிளேவின் போது அடிக்கப்பட்ட அதிகபட்ச ஸ்கோராக இன்றைய

போட்டியில் இந்த இளம்பவீரர் அடித்த 77 ஓட்டங்கள் பதிவாகியுள்ளது.

2016 ஆம் ஆண்டு சிட்னி மைதானத்தில் நடைபெற்ற போட்டியில் அவுஸ்திரேலிய அணிக்கு எதிராக இந்திய அணி பவர்பிளேவில் ஒரு விக்கெட் இழந்து 74 ஓட்டங்கள் குவித்து இருந்ததே சாதனையாக இருந்த வேளையில் 7 ஆண்டுகால சாதனையை இன்று இந்திய அணி முறியடித்துள்ளது. ருதுராஜ் கெய்க்வாட் 53 ஓட்டங்களும் இஷான்கிட்தான் 52 ஓட்டங்களும் சூரியகுமார் யாதவ் 19 ஓட்டங்களும் எடுத்தனர். அதிரடிமன்ன ரிக்கு சுங் 9 பந்துகளில் 31 ஓட்டங்கள் எடுத்தார்.

இந்தியா 20 ஓவர்களில் 235 ஓட்டங்கள் எடுத்தது. 236 ஓட்டங்கள் அடித்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் விளையாடிய அவுஸ்திரேலிய அணியானது நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவர்களின் முடிவில் 9 விக்கெட்டுகளை இழந்து 191 ஓட்டங்கள் மட்டுமே அடித்ததால் 44 ரன்கள் வித்தியாசத்தில் தோல்வியடைந்தது. ரி20 கிரிக்கெட்டில் பவர் பிளே ஓவர்களுக்குள் இந்திய வீரர்களாக ரோஹித், ராகுல் ஆகிய இருவரே அரைச் சதமடித்தனர். பவர் பிளே ஓவர்களுக்கு அரைசதம் அடித்த மூன்றாவது ஆவது இந்திய வீரராக ஜெய்ஸ்வால் இணைந்துள்ளார்.



1976 க்குப் பிறகு டேவிஸ் கோப்பையை வென்றது இத்தாலி இதுவரை அதிக முறை அதாவது 32 முறை இந்தக் கோப்பையை வென்ற அணி அமெரிக்கா ஆகும். கிரிக்கெட்டில் உலகக் கோப்பையைப் போன்று

காவில் நடந்த டேவிஸ் கோப்பை இறுதிப் போட்டியில் அவுஸ்திரேலியாவின் அலெக்ஸ் டி மினாரை 6-3 என்ற கணக்கில் தோற்கடித்த ஜானிக் சின்னரின் அற்புதமான செயல்திறன் இத்தாலியை 1976 க்குப்

ஆட்டங்களில் உலகின் நம்பர் 1 வீரரான செர்பியாவின் நோவக் ஜோகோவிச்சை தோற்கடித்ததோடு, ஆடவர் விளையாட்டின் எதிர்காலமாக விளங்கும் இத்தாலிய வீரர், மலாகாவில் விளையாடிய ஐந்து

என்ற செட் கணக்கில் அலெக்ஸி பாபிரினை தோற்கடித்து தனது சகவீரரை சுதந்திரமாக ஆடுவதற்கு சரியான தளத்தை வழங்கினார். இரண்டு மணி நேரம் 27 நிமிடங்கள் நீடித்த ஒரு ஆட்டத்தில்,

கணக்கில் அலெக்ஸி டி மினாரை ஆதிக்கம் செலுத்தியதன் மூலம், ஜானிக் சின்னர் மீண்டும் சிறந்த ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தினார். இத்தாலிய கப்டன் பிலிப்போ வோலண்ட்ரி கூறுகையில், இந்த அணியில் இந்த வீரர்களை கொண்டிருந்தது உண்மையிலேயே சிறப்பு வாய்ந்ததாக அமைந்தது. இவர்களை எனது அணியில் கொண்டதற்கு உண்மையிலேயே பெருமைப்படுகிறேன். இந்த இரண்டு வருடங்களாக நீங்கள் இங்கு இருந்தீர்கள், அவர்களுக்கு நான் நன்றி சொல்ல வேண்டும். இத்தாலிக்கு, ரசிகர்கள் எங்க



டென்னிஸில் டேவிஸ் கோப்பை போட்டி ஸ்பெய்னில் நடத்தப்பட்டு நடந்தது. இம்முறை அவுஸ்திரேலியாவும் இத்தாலியும் இறுதிப் போட்டியில் மோதின 2-0 என்ற கணக்கில் இத்தாலி ஜெயித்தது.

முதன்முதலாக டேவிஸ் கிண்ணத்தை வென்றது. கோப்பையை தட்டித் தூக்கியது. ஸ்பெயினின் மலா

பிறகு முதல் டேவிஸ் கோப்பைபட்டத்தை வெல்ல உதவியது. நேற்று ஒற்றையர் மற்றும் இரட்டையர்

போட்டிகளிலும் தோல்வியை சந்திக்கவில்லை தொடக்க ஆட்டத்தில், மேட்டியோ அர்னால்டி 7-5, 2-6, 6-4

இத்தாலிய வீரர் சின்னர், ஒரு இறுக்கமான தொடக்க செட்டை வென்றதால் வேகம் கூடியது. 6-0 என்ற

ளுக்கு அளித்த அனைத்து ஆதரவிற்காக நன்றி தெரிவிக்க கடமைப்பட்டுள்ளேன் என்றார்.

## டேவிஸ் கோப்பையை முதன்முதலாக வென்றது இத்தாலி